

Purtătorul de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe, domnul ambasador Traian Chebeleu, a acordat următorul interviu redactorului Agenției Naționale de presă Romspre, acreditat pe lângă M.A.E.

Intrebare: Într-un recent interviu acordat ziarului „Le Monde”, ministrul rus de externe, Andrei Kozirev, a făcut o serie de remarci cu privire la posibilitatea modificării frontierelor între statele membre ale C.S.I. și, în acest context, s-a referit și la Transnistria, neincluzând posibilitatea ca, într-o bună zi, Transnistria să facă parte din Rusia.

Răspuns: Trebuie să spun că declarațiile domnului ministru Kozirev ne-au creat și nouă multe nedumeriri. Nu am înțeles prea bine sensul remarcilor domniei sale.

Intrebare: V-am ruga, totuși, să comentați această declarație, mai cu

seamă că domnul Kozirev califică atitudinea Republicii Moldova față de Transnistria ca fiind „irealistă”.

Răspuns: Aceste declara-

ții, Rusia și Ucraina — care enunță principiile reglementării pe cale pașnică a conflictului din această parte a Republicii Moldova, în primul

la Alma Ata din decembrie 1991 și de la Minsk din februarie 1992, că recunosc și respectă reciproc integritatea teritorială și inviolabilitatea

frontierelor existente. O poziție echivocă, sau chiar putând lăsa impresia unor revendicări teritoriale, este extrem de îngrijorătoare, mai ales atunci când ea vine din partea unei țări cu o greutate și influență atât de mare ca cea a Rusiei în afacerile europene și mondiale. O asemenea poziție nu este de natură să consolideze securitatea și stabilitatea în Europa.

Intrebare: Domnul ministru Kozirev afirmă că nu înțelege de ce Moldova trebuie să fie „cu orice preț” un stat unitar, „de

frontierelor existente. O poziție echivocă, sau chiar putând lăsa impresia unor revendicări teritoriale, este extrem de îngrijorătoare, mai ales atunci când ea vine din partea unei țări cu o greutate și influență atât de mare ca cea a Rusiei în afacerile europene și mondiale. O asemenea poziție nu este de natură să consolideze securitatea și stabilitatea în Europa.

Răspuns: Intii o remarcă despre „Găgăuzia”. La știința mea, regiunea în care trăiesc găgăuzii nu a avut niciodată o altă istorie decât cea a Moldovei. De ce ar trebui să înceapă de azi această regiune să aibă un statut distinct? Acest lucru nu este cu nimic justificat.

Pentru Transnistria motivația unui statut politic și juridic distinct ar fi istoria și compoziția demografică deosebite ale acestui teritoriu. Istoria este desigur cunoscută. La fel și cum s-a ajuns

(Romspre)

(Continuare în pag. a 2-a)

Domnul Kozirev revendică teritoriile românești

Interviu cu dl ambasador TRAIAN CHEBELEU, purtătorul de cuvânt al M.A.E.

rații ni se par deosebit de grave, deoarece pun în cauză unul din principiile fundamentale ale reglementării pe cale politică a situației create în raioanele din stînga Nistrului ale Republicii Moldova, respectiv integritatea teritorială a acestui stat independent și suveran. Cu atât mai surprinzătoare sînt aceste declarații cu cât ele vin din partea unuia din coautorii declarațiilor de la Helsinki și Chișinău ale miniștrilor de externe ai celor patru state — Republica Moldova, Ro-

rînd cel al integrității teritoriale a Republicii Moldova. Aceasta este una din nedumeririle noastre.

O altă nedumerire este că Transnistria, nefiind contiguoasă cu Rusia, o eventuală includere a acestui teritoriu în cadrul Rusiei nu s-ar putea face decât cu prețul unor modificări teritoriale substanțiale, pe care nici nu îndrăznesc să mi le imaginez.

Lăsăm la o parte faptul că statele participante la C.S.I. au declarat în mod solemn, în declarațiile de

frontierelor existente.

O poziție echivocă, sau chiar putând lăsa impresia unor revendicări teritoriale, este extrem de îngrijorătoare, mai ales atunci când ea vine din partea unei țări cu o greutate și influență atât de mare ca cea a Rusiei în afacerile europene și mondiale. O asemenea poziție nu este de natură să consolideze securitatea și stabilitatea în Europa.

Intrebare: Domnul ministru Kozirev afirmă că nu înțelege de ce Moldova trebuie să fie „cu orice preț” un stat unitar, „de

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV

NR. 640

SÎMBĂTĂ, 13 —

DUMINICĂ, 14

IUNIE • 1992

4 PAGINI • 10 LEI

La sfîrșit de săptămînă

● Teatrul de Revistă Deva prezintă azi, în stațiunea balneoclimaterică Vata de Jos, spectacolul montat de curînd „Caut urgent nevastă” (libretul — Alexandru Darian, regia artistică Eugen Aron). La Zam, unde s-a prezentat ieri, spectacolul s-a bucurat de succes. (M.B.)

● La Cinematograful „Patria” din Deva, publicul iubitor de film poate viziona, azi și mâine, comedia americană de mare succes „Uite cine vorbește!”. Spectacolele au loc la ore cu soț: 10, 12, 14, 16... (M.B.)

● Chiar dacă nu... la sfîrșit de săptămînă, întrucît ziarul nostru nu apare luni, menționăm că în această zi Clubul „Siderurgistul” din Huneoara prezintă la Certeju de Sus un foarte frumos spectacol folcloric cu ansamblul artistic „Ardeleana”, iar Teatrul de Revistă Deva oferă spectatorilor din Dobra, în aceeași zi, spectacolul „Caut urgent nevastă”. (M.B.)

● Sîmbătă, la Vulcan, echipa de fotbal Minerul întîlneste în ultima etapă, pe Minerul Lupeni, într-un meci decisiv pentru ocuparea unui loc între primele 4 din seria a IX-a a diviziei C, care ar hotărî promovarea în Divizia B. În sălă clasa între primele patru echipe depinde și de „jocul” rezultatelor ce le vor obține A.S. Pașeni și „Constructorul” Craiova. (S.C.)

Rusalile

Pentru creștini, Ziua „Pogoririi Duhului Sfînt” este un praznic împărătesc, închinat celei de a treia Persoană a Sfintei Treimi. Acest praznic se serbează la cincizeci de zile de la Învierea Domnului și are o întreită denumire: Pogorirea Duhului Sfînt, Cincizecimea și Rusalile.

Ultima denumire cunoscută cel mai mult de creștinii români este aceea de „Rusalii”. Numele său specific se leagă de cuvîntul „rosa”, deoarece praznicul cade în timpul florilor, cînd în vechime romanii cinsteau zeita Flora. Acest lucru confirmă legătura strămoșilor noștri cu tradiția romană, fără a fi vorba de o continuitate și din punct de vedere religios, întrucît el erau creștini și conținutul spiritual al sărbătorii se deosebea radical de cultul zeiței Flora. Un alt exemplu privind continuitatea tradiției daco-romane este și pomenirea morților în simbăta Rusalilor. Această simbăta este numită în popor „simbăta moșilor de

vară” și ea preia veche sărbătoare romană „parentalia”, cînd romanii cinsteau părinții decedați. De sărbătoarea Rusalilor se leagă și alte obiceiuri specifice tradiției noastre strămoșești. Datina călușerilor deschide și închide zilele consacrate Rusalilor.

Duminica Rusalilor este o sărbătoare creștină, datînd din vremea Sfinților Apostoli. Despre praznicul ei vorbesc Sfinții Părinți și scriitorii bisericesti. În sec. II Sfîntul Irineu (+ 202) spune că „în ziua cincizecimii nu se îngenuche la rugăciune” iar Sfîntul Ioan Gură de Aur, mal trziu, o numește „Duminea mîntuirii”. În vechime, în seara Duminicii Rusalilor se oficia botezul catehumenilor.

Praznicul Rusalilor se sărbătorește în momentul cînd ziua naturală domină noaptea, ca simbol al zilei dihovnicești care stăpînește și înlătură neputințele și întunecul păcatelor.

Preot
CORNEL ILICA

Nestinsul dor de Eminescu

Ani nu au putut așterne uitrea asupra „Luceafărului” poeziei noastre, care a fost, este și va rămîne o rază mingietoare în conștiința, tradițiile, sufletul și simțămintele întregului popor român. Căci Eminescu întruhidează — mai mult ca alți creatori — simbolul spiritualității românești, fiind cîntărețul inspirat al solidarității și unității noastre naționale. Poetul vedea România pe ambele versante ale Carpaților, una rotundă de la Tisa de nord pînă la „Marea cea mare”. În acest univers românesc — căruia Eminescu i-a închinat cel mai vibrant imn cunoscut de noi — Transilvania, „Țara de dincolo de păduri” cu frumusețile și bogățiile ei, poetul se simte puternic atras.

Despre Transilvania, Mihai Eminescu trebuie să fi auzit devreme, din scrieri vechi savurate în cerdacul casei de la Ipotești, iar apoi, în perioada cernăuțeană, de la dascălul său Aron Pumnul, revoluționar refugiat de peste munți. Atracția pentru acest tărîm de viață românească, admirația sa pentru realitățile transilvănene, pentru lupta, eroismul și jertfele în numele dreptății și libertății răsăr cu pregnanță în „Geniu pustiu”, iar revoluționarii pa-

Prof. LIVIU LUCACIU

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI

— Steluță, de cînd o cunoști tu pe Ana?
— De pe vremea cînd aveam amîndouă aceeași vîrstă...

FLASH!

● PE CALCULATOR. Romtelecom a trecut la introducerea pe calculator, deocîndată în Deva, a serviciului 021, reclamații — deranjamente. Introducerea în calculator a informațiilor ce se îndreaptă către acest serviciu și cumularea lui cu serviciu 011 — masa de verificare, va permite pe lângă îmbogățirea și mai rapidă circulație a informațiilor, și o analiză a posibilităților de optimizare a rețelei telefonice dintr-o localitate. (I.G.)

● EXTINDERE. La Crlșeor,

S.C. Legume-Fructe Brad a re-deschis, după o „toaletă” pe măsura actualelor cerințe, două unități: „Popasul” și „Fortuna”. La „Popasul”, compus dintr-un salon de servire cu terasă și bar, se pot consuma diverse băuturi fine, cafea, sucuri naturale din țară și din import. În perspectivă se vor desface și produse din carne — mici, virșli etc. „Fortuna” este aprovizionată din abundență cu legume, zarzavaturi, fructe de sezon proaspete, de bună calitate. (A.L.J.)

● INTILNIRI AMICALE. În după-amiaza penultimei zile a anului școlar, la Școala Generală Nr. 1 din Deva au avut loc frumoase întîlniri amicale pe clase, alături de elevii, în care voia bună a fost la ea acasă. Cel mai

eruberanți și mai drăguși au fost cei din clasa I. Dgri nici celalți nu s-au lăsat mai prejos. S-a rîs, s-a dansat, s-a mai servit cite un suc. Alături de elevi s-au aflat părinții, profesori. Astfel de momente de neuitat au mai avut loc și în alte școli din municipiu și județ. (M.B.)

● PENTRU BOLNAVI. În cadrul Policlinicii orașului Călan a luat ființă societatea caritabilă „Monique și Eveline”. Societatea funcționează sub patronajul organizației „Farmacii fără Frontieră” din Marmagne (Franța). Scopul: deservirea bolnavilor cu medicamente, în limita disponibilității. (S.R.)

● UN PRIETEN PENTRU

DUMNEAVOASTRĂ. Firma MODOX COM MONICA S.R.L. Brad, prin magazinul din str. Vinătoarelor, bl. 2 parter, vine în sprijinul dumneavoastră oferindu-vă produse la prețuri mai mult decît rezonabile. Iată, doar un singur exemplu: un set motor de Dacia 1300, cu garnitură de chiuloasă și segmenși, costă numai 20 800 lei. Pe lângă alte accesorii auto care vă stau la dispoziție, firma vă oferă încării, confecții, cosmetice, produse electronice etc, la prețuri pentru buzunarul fiecăruia. (C.P.)

FLASH!

APEL

Situația dramatică în care se zbate cealaltă parte a ființei noastre naționale, trăitoare peste Prut, expusă tancurilor și gloanțelor ucigăse ale separatiștilor transnistreni în solda Moscovei, ne impune rememorarea rănilor din trupul și sufletul românilor dintr-un trecut nu prea îndepărtat. În numele dreptului la viață al copiilor și fraților noștri din linia de foc de pe Nistru, „APRERO” (Asociația Internațională pentru Protecția Orfanilor), cu sediul în Deva, str. 1 Decembrie, nr. 4, telefon 956/14018, L.A.D.O. Timișoara — filiala Deva Asociația Pro Basarabia și Bucovina, filiala Deva fac apel tuturor celor ce pot și doresc să vină în sprijinul copiilor victime ale imperialismului roșu să-și aducă contribuția la întretinerea lor pe perioada vacanței de vară.

Precizări în legătură cu formele și procedeele de ajutorare se pot obține la telefon 956/14018 — sediul „APRERO”, între orele 18—20 și telefon 956/16916, între orele 8—12, la Primăria Deva.

FAX

● CHIȘINAU. — Ministerul Culturii și Cultelor, în colaborare cu biblioteca națională a Republicii Moldova organizează, în perioada 15—17 iunie, un ciclu de acțiuni culturale cu genericul „Zilele Mihai Eminescu” — informează agenția Moldova-Pres.

Manifestările vor debuta cu un moment poetic și depunerea de flori la bustul lui Eminescu pe Alcea Clasicilor din centrul Chișinăului, după care în incinta Bibliotecii Naționale va fi inaugurată o expoziție de cărți și documente din fondurile instituției, precum și din fondurile Bibliotecii Centrale Universitare Iași și ale Muzeului Literaturii Române din Iași. În continuare, va avea loc premiera filmului documentar „Eminescu”.

● WASHINGTON. — Președintele american, George Bush, a declarat că Statele Unite nu își vor modifica poziția în legătură cu tratatul asupra biodiversității, chiar de ar fi să rămînă singura țară care se opune acestuia — transmite Associated Press.

FAX

